VEKTORLER
Fizikte bayuklukler iki tarladir: skaler ve vektorel buyukluk.
1.Skaler Buyuklukler:

Bir tek say1 ve birimle ifade edilen biiytikliiklerdir.

Bu tlr blydkltkler cebirsel olarak toplanip ¢ikarilirlar.

Ornekler:
e 5 dakika + 3 dakika =8 dakika
e 2kgelma

e 3 mkumas 3.000 TL

2.Vektorel Buyuklikler:

Sayica degeri ve biriminin yaninda dogrultu ve yoniin de belirtilmesi gereken biiytikliiklerdir.

Ornekler:
e Hiz
e Ivme
e Kuvvet
e Moment
e Izmir’den Adana'ya giden otomobilin hiz1 90 km/sa’tir. Giineydogu’dan hiz1 saatte 20

km olan riizgar esmektedir.

Vektor:
Yonlendirilmis dogru pargasidir.
Seklen dogru pargasinin ucuna bir ok konularak gosterilir.

Vektorin ismini belirten harf, vektoriin izerine yazilir ve harf tizerine de kiigiik bir ok koyulur.
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. Mutlak degerleri uzunluklarini gosterir.
. O noktas1 A~ ve B™ vektorlerinin uygulanma noktasidir.
. Kesikli ¢izgilerle gosterilen dogru her iki vektoriin de dogrultusudur, ama yonii degildir.
. A” vektoriiniin yonii sola dogrudur.
. |OK| dogru pargasinin uzunlugu A~ vektoriiniin biiytikligidiir.



v’ Vektdriin 4 elemani vardur.

1.Uygulama Noktasi: Vektorel biiyiikliiglin baglangic noktasi denir.

2.Biiyiikliigii: Vektoriin sayisal degeridir.

3.YOnu: Vektorel biiyiikliigiin yonii, dogru parcasinin ucuna konulan okun yoniindedir.

4.Dogrultusu: Vektorel biiyiikliigiin hangi dogrultuda oldugunu gdsterir.

Baslangig (uygulama) noklas
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Vektor Bilesenleri:

Bir vektoriin koordinat eksenleri tizerindeki iz diistimiine vektor bilesenleri denir.

Vektoriin bilesenlerinin bulunabilmesi i¢in; vektoriin biiylkligi ve eksenlerden birisi ile
yaptig1 a¢inin verilmesi gerekir.

Verilen bir vektoriin bilesenlerini bulabilmek igin vektorii bir koordinat sisteminin orijininde
kabul eder ve eksenler izerindeki izdiisiimlerini buluruz.
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Bir vektoriin bilesenleri biliniyorsa; vektorin biytkligi F =/ Fx? + Fy? bagmtisiyla
bulunur.

Bir vektor bilesenlerinin vektorel toplamina esittir.

Buyaklogd 30 cm olan; sekildeki vektorin A, ve A, bilegenle- A

rini bulunuz. (sin53° = cos37° = 0,8) \53,

cozum A, = A.c0s53° = 30.0,6 = A, = 18 cm A

Ay =Asin53°=3008 = Ay= 24 cm A



Vektorlerin ozellikleri:

1-) Vektorler birbirleri ile toplanabilirler.
Iki vektodriin toplami ya da farki yine bir vektordiir.

Vektorlerde toplamada degisme 6zelligi vardir.

A+B=B+A

2-) Vektorler skaler bir sayi ile garpilabilirler.

Skaler say1; pozitif ise sadece vektoriin biiytlikliigii, negatif ise hem yonii, hem de biiyikligi
degisir.
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3-) Vektorler birbirleri ile skaler ve vektorel olmak tizere iki tiirlii garpilirlar.

Skaler carpimin sonucu skaler bir say1; vektorel carpimin sonucu ise iki vektoriin olusturdugu
dizleme dik bir vektordur.

4-) Vektorler birbirlerine bolinemezler.

Ancak bir vektor bagka bir vektoriin biyiikliigline boliinebilir.
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5-) Bir vektoriin dogrultusu, yonii ve siddeti degistirilmeden istenilen yere tasinabilir.

6-) Dogrultusu, yonii ve siddeti ayn1 olan vektorler esit vektorlerdir.

Uygulama noktas1 (Baslangi¢ noktasi) farkli olabilir.
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http://www.fizikbilimi.gen.tr/vektorler/vektorler_1/
http://www.fizikbilimi.gen.tr/vektorler/vektorler_2/
http://www.fizikbilimi.gen.tr/vektorler/vektorler_3/
http://www.fizikbilimi.gen.tr/vektorler/vektorler_4/

v' 1ki Vektoriin Esitligi: ki vektoriin esit olmasi icin yoniin ve biiyiikliigiiniin esit olmasi
gerekir.

v Bir Vektorun Negatifi: Bir vektdriin negatifi o vektoriin dogrultusunun tam tersi olmasidir.
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B ve L leri A ile K nun tersidirler.

r'y

......................

iR
—_—
gl

......................

Vektorlerin Tasinmasi:

Bir vektor yonii ve biiytikliigii degistirilmeden bir yerden bagka bir yere tagiabilir.

Eger vektoriin dogrultusu ya da biiyiikliigii degisirse o vektor artik bagka vektor olur.

------------------------------------

Vektorlerin Toplanmasi:

Birden ¢ok vektorun vektorel toplami olan vektore bileske vektor denir.
"R" ile gosterilir.

Vektorlerin toplanmasi "iggen kurali, paralelkenar kurali ve ¢okgen kurali" gibi kurallarla
yapilir.



1. Cokgen Metodu:

Birden gok vektoru ¢izim ile toplamak igin; vektorlerden biri sabit tutulur.

Diger vektoriin baslangic noktast ilk vektoriin ucuna gelecek sekilde paralel kaydirilarak
vektorler uc uca eklenirler.

[k vektdriin baslangic noktasini son vektdriin ucuna birlestiren ve yonii son vektdriin ucuna
dogru olan vektor bileske vektordiir.

Sekildeki vektorler igin; VE\

1) IK+L+M+N+SI=0 —’/lﬁ
2) K+L

3)

=K + L
+N+S =—X esitliklerini yazabiliriz. S A

= x|

2. Paralel Kenar Metodu:

Iki vektoriin toplami igin baslangi¢ noktalar1 ¢akisincaya kadar kaydirilir. Paralelkenara
tamamlanir.
Baslangictan gegen kdsegenin uzunlugu toplam vektoriin siddetini verir.
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Cosiniis teoremi uygulandiginda;

R2= F12 + F22 + 2 F1 F>cosa bagintis1 bulunur.



iki vektoriin farki:

Iki vektorii birbirinden ¢ikarmak demek vektorlerden biri ile digerinin tersini toplamak
demektir.

Yani vektorlerde ¢gikarma islemi toplama islemine benzetilerek yapilir.

UYARILAR:

1) Bir vektor x ekseni ile ¢akisik veya bu eksene paralel ise x bileseni kendisine esit, y
bileseni sifirdir.

2) 1ki vektdr arasindaki a1 biiyiidiikge bileske vektor kiigiiliir.
Iki vektor arasindaki ag1 sifir derece ise bileske vektdr maksimum degerdedir.
Iki vektdr arasindaki ac1 180 derece ise bileske vektdr minimum degerindedir.

3) Iki vektoriin bileskesi vektdrlerin bityiikliiklerinin toplamindan biiyiik, farklarindan
kiicuk olamaz.

Rax= A+B

Rpin= A-B

Rmin SR< Rmax

A-B<R<A+B



Ornek:

Biiyiikliikleri sifirdan farkli E” ve F~ vektorleri i¢in asagidaki bilgilerden hangisi kesinlikle dogrudur?
A) Uzunluklar esitse kesinlikle esit vektorlerdir.

B) Zit vektorlerse E”=F dir.

C) Z1t vektorlerse yonleri aynidir.

D) Zit vektorlerse E7//F dir.

E) Esit vektorlerse yonleri zittir.

Cozim:

Uzunluklar1 ayni olursa, esit ya da zit vektor olabilirler. Kesinlikle esit olmak zorunda degiller.

71t vektorlerse E"=—F olmas1 gerekir, eksi igareti yok.

Zat vektorlerin yonleri zittir, ayni degildir.

D sikki dogru, zit vektorler ayn1 dogrultudadir, birbirine paraleldir yani.

Esit vektorlerin yonleri aynidir, zit degildir.
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esitliklerden hangileri dogrudur?

A) Yalmz | B) Yalrniz Il C) lwve I
DY 1 we 1 E) 1, Il ve il



—

- —
Sekil-I'de N — L + M =-K
*

. K = —
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vektorel iglemleri gdsterilmigtir.
Dodru Segenek C



